La logique et le traitement de l’information
Les petites machines 2
Au cours de la séance précédente, les enfants se sont familiarisés avec le fonctionnement des machines logiques. Aujourd’hui, ils vont réinvestir les acquis et renforcer les compétences au cours d’ une séance basée sur des manipulations individuelles.

Objectifs :

· être capable d’isoler un attribut par rapport à un tout

· être capable d’isoler et de traiter 2 attributs par rapport à un tout

· anticiper une transformation portant sur un ou deux attributs précis 

· mettre en œuvre des opérations logiques pour résoudre un problème

· être capable de définir l’ensemble des réponses possibles

Dispositif et matériel :

L’idéal serait de travailler par atelier de 8 élèves.

· 1 feuille de travail par élèves format A4 (modèle ci-dessous) glissée dans une pochette plastique 

· 1 boîte de blocs logiques (4 formes/2 tailles/ 3 couleurs) par enfant
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· Des vignettes (8 de chaque) symbolisant les machines et qui seront placées lors des manipulations sur l’emplacement réservé à cet effet. Ces vignettes, dans l’idéal, seront collées sur carton fort et plastifiées)
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Déroulement :

Le maître demande aux enfants de prendre un élément dans leur boîte, n’importe lequel, et de le placer dans la case de gauche de leur feuille.

Le maître passe alors derrière chaque élève et positionne une machine sur chacune des feuilles. 




Les enfants ont désormais  chacun un problème différent à résoudre. (ce qui évite tout phénomène de copie sans compréhension)

Remarques :

· le maître

· valide rapidement les bonnes réponses

· pousse les enfants à trouver toutes les solutions possibles ( selon les machines)

· aide les enfants en difficulté

· change les machines 

· relance les enfants dans de nouvelles résolutions

· dans un second temps, les enfants peuvent choisir eux-mêmes les machines

On s’apercevra vite que dans le domaine de la logique, les différences entre enfants peuvent être considérables.

Certains élèves trouveront cela facile et le prouveront par la justesse et la rapidité de leurs réponses.

Le maître pourra alors différencier le travail en proposant des feuilles faisant intervenir 2 machines 






                                                                                                        Ici,  il y a 6 réponses possibles

Remarques :

· Le travail se complique singulièrement. Désormais, l’enfant doit considérer deux transformations successives. Deux critères changent donc dans le cadre d’un “et” mathématique (intersection) alors que seul le troisième critère reste stable.

· Les procédures de résolution se multiplient. Les enfants peuvent considérer prioritairement ce qui change ou ce qui ne change pas, les critères positifs ou négatifs : par exemple on peut trouver les réponses au problème ci-dessus en se disant : « c’est un élément grand (la taille ne change pas) qui n’est ni rectangle, ni rouge (la forme et la couleur doivent changer). 

· L’ensemble des réponses possibles devient difficile à définir 

· Le maître ne devra pas perdre de vue que sa présence est surtout requise auprès des enfants les moins performants et qu’il faudra faire accéder aux opérations logiques de premier niveau.                                                                   
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